

喜看今日新汝州

●叶孟欣

汝州——这颗镶嵌在豫西南大地上的明珠，在党的十八大、十九大春风拂下，不断绽放着她的新姿，以她特有的魅力，不断感召着人们对她的热爱和向往。

由城区东西走向的丹阳路、广成路、朝阳路、向阳路等同时向东延伸构架而成的汝东新区，当属汝州发展变化的典范。其中市“互联网+”电子商务产业园最为耀眼。其建筑高大别致，气势恢宏。内部装修豪华，设备齐全。

呈十字形布局的云禅大道和临登高速引线则是新区南北、东西两条中心大道。开车路过这里，绝对是一种享受，路面平坦宽阔，照明良好，标示齐全。路面两侧绿化走廊鲜花簇簇，树木成行。点缀的草坪奇石等不时从眼前掠过，不是公园胜似公园。走进广成公园，但见青草铺地，绿树成荫，有山有水，道路曲折，给人心旷神怡的感觉。像这样面积动辄几平方公里的大型公园在新区还有好几个，给整个新区披上了一层浓浓的新装。

新区向南，从改道后的207国道驶上汝河大桥，桥面为双向6车道高等级沥青桥面，桥身宽阔宏伟，像一条巨龙横跨汝河南北，让天堑变通途。桥下的母亲河汝河在蜿蜒流淌，只见水面碧波荡漾，水鸟嬉戏。两岸堤岸成路，岸柳成行。更有沙滩公园，银沙铺地，细腻柔软，疑似海南，令大人小孩流连忘返。

驶过汝河大桥，西南方向大片区域就是汝州有名的虎狼爬岭，昔日不毛之地，乱石杂草丛生。如今则是产业集聚区。便利的交通、充足的动力、丰富的水源以及良好的周边环境，吸引着全国各地大批有识之士来这里投资办厂创业。现已有汝瓷小镇、汝丰焦化、森地电动车等上百家单位、企业入驻生产，实现产值百亿元。

再看汝瓷小镇，规模宏大的中国汝瓷博物馆、河南省陶瓷行业质量监督检验中心两座建筑成为亮

点。诸多汝瓷企业厂房依山傍水而建，青瓦飞檐，错落有致。建筑华丽、精巧、细腻，为宋代建筑风格，很值得一看。

汝州南有产业集聚区，北有科教园区，同样道路纵横，高楼林立。前者产业为主，后者科研教育为主。二者同为在荒山野岭上崛起，在汝州经济发展中都有着举足轻重的重要作用。

看完周边，再来看老城区。老城区面貌更是焕然一新。你看，各临街大楼墙面涂色柔和一致，商铺门面整齐划一。街道干净整洁，车辆停放有规，行人有序。游园多了，公厕多了，共享单车多了，公交车多了，惠民便民设施多了，到处充满着文明、向上、和谐的城市氛围。

物质的变化来源于精神的变化。汝州人转变观念，坚持改革开放求发展，惩腐除恶，转变作风，惠及民生，顺天应时，合民意，决策适应汝州实际，终成巨变。人们心目中的老汝州，已成为新汝州、大汝州。

最是

春好处

春回大地，万物复苏。

春风暖了，树叶绿了，小草青了。东风吹皱了一池春水，春雨飘洒了满城烟雨。桃李争艳尽芳菲，人间三月春色浓。

勤劳的人们，在杏花微雨中筹谋着未来，在花开嫣然中，跨步走上更壮丽的新征程。

人勤春来早，让我们在这明媚的春光中，尽情欢歌，唱响美好明天。

——编者

且看桃李花开时

●范君峰

冬老盼春。即便是悬崖泻冰、雾凇成幻、雪国鹤舞，寒江独钓的酷派绝景，也会习以为常。于是乎要穿越寒冬，唱彻寒冬，向往春天。

在满满的期盼中，春天终于到来。漫长的寒冬之旅在红梅白雪的冷艳博弈中徐徐徐徐结，春打六九，年趣烂漫，大雅无极的洋洋春风满世界着翠飘红。

踏过春天的大门，回望隆冬，思悟不菲。冬来有冬来的道理，周天寒彻，匝地冰封，河山缟素之际，季节运行到一年之中的最后时光，大自然必有严格的机制运行开来，以便治理乾坤，再塑河山。木叶凋敝，遍看生意萧瑟；寒鸦数点，静听幽怨低鸣。仿佛地老天荒，大自然的冷酷令点检考验着一切生灵，感叹“物既老而悲伤”，要想进入下一个风光无限的春天，就必须在这岁末的寒风中检票通行。说得更直白点，时光的脚步不会有片刻的停息，世间的一切生灵要想生存，都要接受大自然或者说上天这种摧枯拉朽、近乎惊心动魄的洗礼。当然，这是大自然自净、自新、自强的过程，省略不得的。只要有生存的价值和本钱，只要你对世界满怀真情，只要你对未来充满希望，就放胆前行吧，转过年春景，柳暗花明的美景新运在远处等着您。

春风桃李花开时，新一轮征战开始，时来运转、磨炼拼搏、情窦初开、风华浪漫、绿暗红稀、硕果飘香的连续剧，又将上演精彩绝伦的故事情节。当然，这些情节在过来人眼里，似曾惯而又意蕴翻新，且大家都置身其中，不管是主角、配角，抑或是群众演员，当然都是生命的主角，各自都在角色中努力打拼着。人人都睁大眼睛一集一集往下看、往前走、往前看，世界因此而魅力无穷，大放异彩！

“沾衣欲湿桃花雨，吹面不寒杨柳风”。身处盛世的我们，坚信新的春天值得期待。我们的大汝州正在激情高奏着春天的圆舞曲、韵满中州，兴意飞扬。脱去冬装，舒展身心，汝州必将在崭新的春天里开创一番赏心悦目的风云事业！

我在汝州的日子里，曾数次带着孩子们走进紫云山，亲近紫云湖。

紫云湖四周环绕紫云山，她像柔美的少女腼腆地独处紫云山下，又像一个乖巧的孩子依附在母亲的怀抱里。山水相依，景色就有了润心润肺的秀丽。

春风拂面，我站在紫云湖南头的亭台旁，俯视着紫云山下的紫云湖。春天已脱去了紫云湖冬天的冰衣，静静地沐浴在灿烂春光里。翠绿色的湖面如同浓妆淡抹的姑娘，在春风中微微地笑。走近紫云湖，你会发现湖水出奇的绿。春暖花开时，你会分不清哪是湖水，哪是绿色草丛。那春光潋滟的水波好像绿色绸缎随风起舞，姿态和色彩惊艳着山间的时空；明媚的阳光，从遥远的天际洒落水面，犹如仙女下凡般银光闪闪，色彩斑斓。

静下心来观赏，你会发现紫云湖神奇幽趣。周围的高山树木、蓝天白云连同你的身影都会倒映在水中，浓缩成一幅精美的山水画，有画在水中浮，人在仙境游的感觉。紫云湖犹如一个五光十色的万花筒变化莫测，水中画面因着调皮的风、流动的云、活泼的阳光，千变万化，让你在变幻中，亲眼目睹湖水大自然动态的美。

紫云湖性情温和，湖面闪烁的波纹如同时光在她面孔上刻下的皱纹，皱纹里藏满了紫云山如烟的往事；那层叠的波纹，仿佛是她脸上堆起的笑容。时光里，她如一树花开，总是露出灿烂的笑。紫云湖为紫云山增添了灵性的美。如紫云山的双眼，将紫云山灵性、姿色、情感表现得神入化，让人流连忘返。

我多想在这浓浓的春意里，有青山做伴，坐在紫云湖旁，沏一杯暖茶，捧一卷爱书，放飞心情，朗声阅读。那文字的书香，花草的芳香会悠然融合在一起，飘逸在秀丽的紫云湖边，这如此的画面，应该是人生最美的清欢。

一位山村的老人告诉我：往日里，时常有喜爱垂钓的人，静静地守候在湖边，享受着垂钓的乐趣。到了夏季，山村的孩子总是跑到紫云湖里“撒野”，紫云湖成了孩子们的极乐世界。天近傍晚，夕阳隐藏西山时，山村里忙了一天的男人们，会自然地跳进这天然的湖水里，洗涮去一天的疲劳……

离开紫云湖，到后山赏景，我攀登至亭台处回望紫云湖，又是一番诱人的景象。紫云湖的模样像一个粗大健壮的胳膊与手掌，那手掌仿佛在用力地托着庞大的南山，显得那样从容淡定；再细细地观赏她的模样，又像一幅宏大的中国地图，点缀在紫云山间，景色宜人，美不胜收。

我爱紫云山，因为紫云山下有一个紫云湖。在汝州的日子里，紫云湖是我魂牵梦绕的地方。念着紫云湖，因一见如故；我们不语，因一往情深。

春天 我愿

●唐素典

刚跨过新年的门槛
转瞬就是三月春风
登上山顶
看天空湛蓝
云朵轻飘
风儿柔软
草色朦胧

春天是美好的季节
它不像夏天那样干枯燥热
它不似秋天那样硕果凋零
它不像冬天那样寒冷凛冽
它会让溪水欢唱奔腾
燕子双双枝头呢喃
柳絮泛黄搔首舞动

生生不息的绿色
撒着欢儿在山坡上蔓延
明媚的阳光
照耀着含羞的花蕾渐渐把她们染红

崭新的春天
我把希望种在初春的土壤里
愿偌大的世界里花开嫣然
愿芬芳的桃李枝头涌动
愿日子变得更加简单
依然活得自在而不乏味
愿将春光的每段路上
扎成岁月的花朵
永留心间

怀揣着一颗清新的心
充满着爱、信念、希望
就不会未老先衰
让春天赋予年轻的心灵

雨落无声

●刘中亚

下午下班的时候，窗外春雨依旧悄无声息地滋润着大地，想撑着一把伞去这春雨里走走，可是翻遍所有的抽屉也没有找到需要的雨伞，索性直接缓缓步走向这如少女柔发的绵绵春雨中。

走出单位的高墙，走在霓虹闪烁的街上，看着大街上的人流涌动和车水马龙，听着夜市摊上形形色色的叫卖。路上的行人和街上的小贩，有的人在埋怨稀稀拉拉的雨下个没完没了，有的人在吐槽路上低洼不平有了积水，有的人在感叹如油的春雨让空气湿润了很多。雨的声音、发动机的声音、叫卖的声音、抱怨的声音、吐槽的声音、感叹的声音和这个城市的灯光交织在一起，随着一阵带着寒意的春风而飘向四面八方，消失在淅淅沥沥的春雨之中。

走到一个学校门口，“下课时间到了，老师您辛苦了……”清脆

的声音从耳旁拂过，不由地把我的记忆带到了遥远的高三。记得高考前的那个春天，不时有一场春雨滋润干涸的土地，那春雨就像高考的知识对求知的考生一样，沁人心脾。那个春天，在每一场春雨来临的时候，我都会一个人静静的走进春雨，看春雨洗过的含笑绿叶，看春雨枝头含苞待放的月季，看春雨打落满地落红的木棉。在春雨中默诵考试的诗词歌赋，在春雨中回忆古今中外的考点，在春雨中思索勾股函数，在春雨中萦绕高考的何去何从。在那个季节里，只有当时写下了那篇聊以自慰的春雨幽怨来表达五味杂陈的情感。

今天，当我又一次独自走进这细雨霏霏的季节，放下了案牍劳形，不再理会丝竹乱耳，静听春雨滋润万物，我仿佛听到了他们在吮吸这春天的乳汁，听到了行道树发芽的吱吱声，小草探出脑袋的滋滋

声。而我内心深处没有了那年高考前的迷惘不安，剩下的是对现实生活的不懈追求，把自己不太宁静的心在这个喧嚣的城市里得以寄托，在这个城市里得以安身立命。

一辆轰鸣着喇叭的小车从我身边疾驰而过，看了一下时间，平时20分钟的路程，我竟然走了近一个小时，借着城市的霓虹，我看见自己睫毛上、鼻尖上挂着晶莹的雨珠，不由地加快了回到小窝的脚步。

打开手机，收到了两条网页推送信息，“我们不能因现实复杂而放弃梦想，不能因理想遥远而放弃追求。”“幸福的人生是靠奋斗出来的。”在默念中，我用嘴角上扬的姿态打开了自己住的小窝。

一声春雷响，万物发春枝。在这个充满希望的季节里，踏着春天的脚步，带着自己求学时的初心，继续前行。

诗人也爱抬杠(4)

●王维说：“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。”

○陈刚中说：“若知四海皆兄弟，何处相逢非故人。”

评论：就俺所知，王摩诘的朋友除了这位元二，还有高适、岑参、孟浩然、阿倍仲麻吕(晁衡)等，至于老陈的朋友，俺一个都不知。

●苏轼说：“试登绝顶望乡国，江南江北青山多。”

○危稹说：“人间那得楼千尺，望得蛾眉山见时。”

评论：抬杠王也遭抬杠了，呵呵。东坡同志啊，地球是圆的，就算登再高的绝顶你也望不了多远，跟山不山的其实没啥关系啊。

●张谓说：“长路关山何日尽，满堂丝管为君愁。”

○欧阳修说：“我亦且如常日醉，莫教弦管作离声。”

评论：欧阳修与王安石、苏轼堪称诗坛三大抬杠王。想起美国人亨利所说“不自由毋宁死”，变通下可送醉翁，“不抬杠毋宁死”。

文 / 古傲狂生

紫云山下 紫云湖

●金辉

